

无人机在农业植保方面面临的问题以及改革策略研究

付军平

(东莞市轻工业学校, 广东 东莞 523000)

摘要:在国民经济建设中, 农业占据着重要地位, 如何顺应农业现代化的发展趋势, 在农业植保领域推广无人机, 提高农业生产水平, 成为相关人员提高农业植保质量的重要问题。本文从农业植保作业效率、安全和环境入手, 阐述无人机在农业植保领域的应用意义, 结合技术发展、推广力度、行业标准、配套服务, 分析无人机在农业植保方面面临的问题, 并围绕加大技术攻关力度、展开产品实验推广、建设标准应用体系、提供配套技术服务四个维度, 针对性地提出改革策略。

关键词:无人机; 农业植保; 问题; 改革策略

作为农业大国, 我国农业生产长期受病虫害的影响。在农业生产过程中, 我国广泛应用病虫害防控技术。伴随现代科学技术的发展, 智慧农业理念应运而生, 我国农业朝着现代化方向发展。但是, 在农业植保作业中, 诸多地区仍采用传统的人工背负喷雾与简单机械作业方式, 不仅会给环境带来污染, 还无法保证作业效率, 农业人员工作负担较重。在此背景下, 我国农业生产迫切需要转变传统植保作业方式, 引入先进技术设备, 解决病虫害防治效率不高、劳动力短缺、土壤污染等问题。对此, 我国诸多企事业单位、研究机构结合农业植保作业需求, 大力研发无人机, 不断加大无人机技术研发和推广力度, 既能够减少土壤污染、水资源浪费, 又提高了农业植保作业效率。

一、无人机在农业植保领域的应用意义

(一) 提高农业作业效率

在开展农业植保防治工作时, 部分地区采用人工喷洒农药的方式, 很难大面积开展防治工作。尤其是面对突发性病虫害, 由于人工喷洒作业量大, 喷洒效率较低, 难以满足农业植保需求。而无人机恰好能够弥补人工作业的不足, 在农业植保领域, 通过运用无人机技术, 相关人员能够仅凭单架无人机, 就能完成400-600亩的作业, 大幅提升植保防治工作效率, 满足现代农业应急防治工作需求。同时, 通过运用和推广农业植保无人机, 相关地区能够降低人工作业负担, 科学提升植保作业效率。

(二) 保障农业作业安全

我国各地区地势存在差异, 在传统植保防治工作中, 人们需要背负沉重的喷雾装备开展作业, 灵活性和操作性不强, 一旦遇到高秆作物、丘陵地、山地等情况, 人工作业难度骤然加大, 甚至会面临一定安全风险。在实施农药喷洒作业时, 通过运用无人机, 相关人员能够发挥无人机灵活性和机动性优势, 轻松地穿越不同作业区域, 达到指定植保任务上空, 高效地完成作业, 解决人工作业难度大、安全性不高的问题。同时, 人们利用无人机技术, 将农药装载在机器上, 远离农药化学物品, 保证身体健康安全。

(三) 适应不同作业环境

无人机具有易操作、体积小等特点, 适应多种农业植保作业环境。在不同农业区域和地势, 通过运用无人机开展农业植保工作, 人员能够结合实际作业需求, 运输大量无人机设备, 并采用远程遥控的方式, 实现垂直起降, 全方位、无死角地开展作业, 适应不同农业环境。

二、无人机在农业植保方面的发展现状

当前, 我国十分注重农业现代化发展, 在2004年, 推出了863计划, 开始研究和推广植保无人机, 并在2010年推出了第一架商用植保无人机。在2015年, 深圳大疆推出大疆MG-1智能农业植保机, 此产品拥有自动跟随地形功能, 凭借先进的飞控技术与刁钻连续波雷达, 能够实现均匀喷洒效果。我国拥有复杂的地

形地势与作物结构, 需要生产不同类型的无人机。近年来, 我国坚持科技驱动发展战略, 大力推进农业科技创新。在2020年, 湖南省第一个获批全域低空空域管理改革试点省份, 再加上农机补贴政策支持, 全省农业朝着绿色化与现代化方向发展。在2022年, 江西泰和县农民在农田里, 使用植保无人机打药和施肥, 大大降低了植保与耕作成本, 引领了一波新潮流。

三、无人机在农业植保方面面临的问题分析

(一) 技术发展不完善

由于农业植保工作耗费时间较长, 在长期使用无人机后, 人员容易发现电压不稳、喷头堵塞问题, 但操作人员往往未曾接受专业培训, 无法及时维修。同时, 在国内, 植保无人机的载重量较小, 诸多机器的有效载重量为10千克, 其他机器载重通常在5-15千克之间。在大范围作业时, 这些无人机设备只能装载喷洒几分钟的药液, 操作人员需要反复起降, 快速填充药液, 保证药液量充足, 在一定程度上耗费了时间。同时, 受限于电池技术, 诸多无人机续航时间较短, 只能在田地中维持不超过20分钟的作业时间, 更换电池也需要耗费一定时间。在一个小时内, 尽管是专业飞手, 也只能更换两次电池, 最多喷洒3-4箱药液。这些无人机电池也需要大量充电时间, 不利于农业植保工作的长期开展。

(二) 技术推广力度不足

在实际农业生产和植保领域, 无人机技术面临着推广的难题。首先, 操作人员缺乏一定操作基础和娴熟的操作技能。在配备无人机后, 部分地区未能系统开展培训工作, 难以让操作人员全面了解操作注意事项, 操作人员容易在作业中遇到意外情况。无人机装载了精密仪器和细小零部件, 由于部分操作人员不具备较高技术水平, 很难及时检测、排查无人机故障, 无法确保无人机长期处在高效运行状态, 导致农业植保作业效率低, 甚至出现严重的事故, 带给不必要的损失。同时, 无人机技术处在前沿技术领域, 操作难度大, 受限于文化知识和认知, 诸多农户未能认识到无人机对农业生产的影响, 缺乏主动引入的意愿, 给无人机技术推广带来了困难。此外, 部分地区未能大范围地开展无人机技术示范和实验班工作。基于不同地区农作物种植情况和农业生产环境, 各地区需要开展对比实验工作, 结合实验数据, 调整和改进无人机技术。但是, 受限于无人机性能和实验活动条件, 在使用无人机作业时, 部分地区仍容易面临各种问题, 阻碍了无人机的推广。

(三) 行业标准有待完善

在农业植保领域, 要想充分运用和推广无人机, 相关部门需要建立起统一的行业标准和规范。但是, 由于植保无人机技术发展时间不长, 相关部门尚未明确无人机管理主体, 未能建立完善的管理标准。在运用无人机开展植保作业前, 相关人员只能根据企业相关标准或民航相关规定。但是, 由于民用航空管理与农用

航空管理存在差异,部分民航管理规定并不适用于植保无人机。同时,尽管相关部门开始制定植保无人机的技术标准和管理要求,但具体条例不够全面,难以为植保无人机管理和长期发展提供导向。尤其是无人机研发、设计、生产和质量检测方面,我国缺乏统一性、针对性的管理规范,在无形中留下了安全隐患。操作人员更多地遵守生产企业公布的要求和标准,开展推广工作。

(三) 配套服务设施不够完善

在乡村地区基础设施不够完善,尽管诸多地区不断地完善网络设施,提高了网络覆盖率,但信号接收效果较差。无人机运行需要良好网络信号状态,但是,由于部分地区信号传递和接收效果不佳,很难满足无人机推广、使用和维修需求。这就需要乡村地区完善无人机配套服务设施,建立专门的服务网点。但是,新服务网点需要大量经济投入和维修人员,尤其是大面积农业生产场地,需要庞大资金、物力和人力支持。受限于发展条件,部分农村地区配套服务设施不完善,无人机专业技术人员力量不足。

四、无人机在农业植保方面的改革策略

(一) 获得国家政策支持,大力开展技术攻关

首先,相关部门和机构应立足国家政策背景,积极争取相关优惠政策条件,通过联合社会力量,邀请化学、分子、生物、农业与无人机领域的专家,组建跨学科融合的技术研发团队,观测病虫害发生规律,研究无人机播种、载重结构、农药喷洒结构,并将无人机与自走式农机设备结合起来,建立协同植保作业体系,提高农业植保工作效率。农药企业应结合无人机使用和推广需求,针对性地研发飞防领域的药剂药液,提高农药环保性,减少化学对土壤的污染。其次,技术人员应结合农业植保工作规律,全面提高无人机生产和运行效率。无人机研发和生产企业应联合起来,建立无人机产业联盟,加大核心技术的研究力度,研发简便控制技术、故障悬停技术,降低无人机故障概率,提高载重量。此外,技术人员应联合攻关无人机电池系统。为满足大面积植保作业需求,技术人员应通过研发新型燃料电池技术,将新技术搭载在无人机系统上,提高无人机续航时长。最后,相关人员应结合地区农业生产环境与地理条件,合理创新无人机技术。为科学运用无人机,相关机构应采集区域内作业信息和数据,了解不同县区的作物需求和无人机使用需要,并通过开展技术交流工作和反馈总结活动,发现各地区无人机技术使用缺陷,不断改良无人机。

(二) 明确产品应用定位,展开产品实验推广

在激烈的无人机市场中,社会群体越来越注重植保无人机产品质量和综合性能。首先,相关人员坚持服务农业植保作业导向,合理规划无人机产品定位,设计和调整产品功能,开发传感器精准施药、自主飞行、自主规划航线、飞行速度控制等功能,提高无人机平台载重能力,突出植保无人机的辅助优势,打造产业化品牌。其次,企业应坚持品牌化战略导向,建设和完善售后服务体系。具体而言,企业可采用委托模式或自建模式,构建基于保养维修、配套电池提供、以旧换新的额售后服务体系,提高农户对无人机产品的信任感。此外,企业应不断升级无人机系统配置。根据各地区农业生产环境和主要作物,企业应将遥感技术、地面信息与传感器技术融入无人机系统中,灵活地监测农作物的成长状态,判断其生长质量,为农户实施精准化管理提供条件。最后,农机推广部门应大力开展示范实验和推广活动。技术人员应从无人机稳定性与经济性入手,选择地区试验田,严格地开展示范实验研究工作,全面搜集实验数据,总结实验中发现的问题,为科研工作的开展与后续的推广提供条件。

(三) 建设标准应用体系,推动无人机产业发展

无人机的推广和使用关系到我国农业生产现代化进程。当前,

诸多农户认识到无人机设备的优越性,开始利用无人机取代人工,开展播种、喷药等作业。为了推动植保无人机长远发展,相关部门应从系统角度入手,制定严格的管理制度和生产要求,在各个企业的支持下,制定统一的质量认证标准,严格把控无人机的生产质量。对于各种新型的无人机,相关部门应建立严格的审核和认证机制,检验无人机使用可靠性、安全性与科学性。在制定植保无人机标准时,相关部门应结合行业需求,推出市场监管标准、部件制造标准、维修与报废标准。在具体标准内容上,相关人员应搜集大量行业数据与农户使用数据,采用科学的测试方法,建立标准体系,如无人机作业的飞行速度、飞行高度、载重量、电池规格等。通过建立规范的标准体系与标准测试体系,相关部门能够推出合格的无人机产品,促进农业植保工作开展。

(四) 增加服务维修网点,建设专业技术团队

首先,合理建设服务维修网点。基于无人机对网络质量的要求,各地区应结合农业生产布局,统筹网点修建工作,提高网络服务质量,满足无人机网络使用需求。在高质量网络信号支持下,操作人员可快速操作无人机,获取数据和监控图像,第一时间发现农田情况。其次,建立无人机服务与维修团队。相关部门与企业应通过协同培养的方式,组建技术指导团队与维修技术团队。技术指导人员不仅要了解无人机功能、使用注意事项,还要结合地方实际情况,向农户推荐更合适的无人机。根据农户使用反馈,技术人员应及时搜集使用问题,合理改良相关功能,充分发挥无人机在农业植保工作中的应用价值。对植保无人机的操作人员,技术指导人员应负责开展培训工作,采用现场演示和纠正的方式,组织理论与技术培训活动,要求操作人员遵守操作规范,维护好电池,避免因操作失误导致电池使用寿命减少。维修技术团队应了解无人机功能、结构和维修方法,负责地定期检修和保养区域内无人机,为无人机长期、安全使用提供保障。

五、结束语

综上所述,立足农业植保作业需求,推动植保无人机发展,关系到植保无人机产业化发展、农业生产现代化进程。因此,相关部门、机构和企业应正确认识无人机在农业植保领域的应用意义,加大投入力度,促进无人机产业、技术、产品标准发展,为农业生产智慧化、现代化和智能化提供保障。具体而言,企业、机构和相关技术人员要通过大力开展技术攻关、明确产品功能定位、开展实验推广工作、建设标准应用体系、提供配套服务等方式,研发适应复杂农业植保环境的无人机技术,将前沿技术和系统加载到无人机操作平台上,提高植保无人机技术含量,简化无人机操作步骤,推出适应不同植保作业需求的无人机使用功能,建立系统化推广体系、标准应用体系、配套服务体系,让更多农户享受无人机带来的便利,促进农业植保智慧化发展。

参考文献:

- [1] 徐海刚. 农业植保无人机发展现状及趋势分析[J]. 南方农业, 2020, 14(29): 172-173.
- [2] 蔡东明, 杜颖军, 薛永增等. 我国农业植保无人机的发展近况[J]. 耕作与栽培, 2020, 40(03): 55-57.
- [3] 刘媛. 无人机农业植保的现状分析和产业发展[J]. 种子科技, 2019, 37(17): 167-168.
- [4] 孔永祥. 浅析农业植保无人机在现代农业生产中的发展前景[J]. 广西农业机械化, 2019(03): 53.
- [5] 彭贤峰. 无人机在台州农业数字化发展中的应用——以植保为例[J]. 发明与创新(职业教育), 2019(04): 103.